

España 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25 » »
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10 » »

LA TARDE

LAS ELECCIONES

Número extraordinario

Dado el excepcional interés y la trascendencia que para la marcha de nuestro Ayuntamiento tienen las próximas elecciones municipales, publicaremos un número extraordinario con el retrato de los candidatos que resulten elegidos.

Dicho número estará tirado en papel satinado. De la confección de los fotograbados se encargará la acreditada casa Vidal de Barcelona.

Nuestro extraordinario se venderá a 10 céntimos de peseta.

LAS REFORMAS DE PIO X

Nueva música vieja

La reforma que el sencillo y candoroso Pio X está poniendo en vigor, suspenso por los benedictinos franceses de Solesmes, no es unilateral; tiene dos partes; abarca, no sólo el canto al unísono u oficial, antes llano, sino además la música libre, polifónica o de concierto.

Yo la titularía, en vez de reforma, paso o salto atrás, pues no es reforma propiamente hablando, retroceder. Variar la navegación volviendo al barco de ruedas, no sería reformarla. Pero digamos ya lo que va a ser de ambas partes, oficial y libre, de la música, en los tiempos.

El canto llano desaparece, y la música libre desaparece también. El pensamiento que han imbuido en Pio X puede sintetizarse en el jextra omnes! ¡fuera todos! que se grita en los conclaves romanos cuando cierran sus puertas para que los electores queden aislados del mundo.

Casi toda la música guardada en los archivos de las catedrales y de las grandes iglesias, quedará excluida.

Fuera también el gran Eslava. Su grandiosa misa en mi, hermoso ejemplar, si no dechado de música sagrada; sus Lamentaciones, sus Motetes maravillosos que firmaría el mismo Wagner o Beethoven; su admirable Libera me Domine, complemento de un oficio de difuntos; su magnífico y de un alto espíritu religioso; su Miserere, de Sevilla, todo fuera, todo prohibido y excomulgado.

Igualmente salen arrojados ab irato del templo Rossi, Mercadante, Rossini y Verdi, el Genovés, Bani, Rameau, Saint-Saens, Gounod, ¡pobre misa suya de Santa Cecilia, tan religiosa, tan bella! adios, Stabat del cisne de Pessaro. Los alemanes Bach, Beethoven, Mozart, ¡pobre Requiem!; Weber, Gluck, Haydn, ¡adiós Lamentaciones!; Händel, ¡excomulgado su famoso Alleluia!; todos los alemanes y los austriacos, lo mismo que los italianos y los franceses, todos son expulsados jextra omnes!, con sus obras, muchísimas de ellas maravillosas y sublimes.

Esos progresos no son nada, se desprecian, se abominan; no llevan al hombre hacia Dios. El Largo religioso, de Händel, es una folia del infierno; los Kyries, de Mozart, son una herejía; el Tu es petrus de Eslava, una blasfemia; la Misa, de Rossini, un sacrilegio; el Stabat, de Pergolesi, una impiedad...

Y ¿qué guarda, qué prepara ese trust monástico insignificante, hoy entronizado por sorpresa, para sustituir a Mozart, a Gounod y a Eslava? ¿Será algo que ellos no pudieran ni soñar?

No; ¡qué locura! lo que guarda, lo que nos quiere imponer es... sencillamente, Palestrina, sus obras, su sistema rítmico, su rudimentaria armonía, su predominio de lo fugado, la música vulgarmente llamada alla Palestrina, que si fué un progreso en sus días, y no en verdad inventado por el maestro italiano, si es una fase histórica en la música universal, hoy no puede ser tolerable: fatigaría nuestros oídos con su infantil ignorancia de los grandes recursos modernos; sirve mal la letra, no tiene expresión, ni claro-oscuro armónico, ni frescura melódica; es un cadáver glorioso, pero cadáver al fin.

«Dejad a los muertos que entierran a sus muertos», decía Jesucristo; y en otra ocasión enseñaba que Dios no era de los muertos, sino de los vivos. Hoy parece tan divorciado del Evangelio el espíritu arcaico dominante en ciertas regiones de la Iglesia, que solo piensan resucitar muertos. El absolutismo, la Inquisición, el poder temporal de la prelatría, el panonquismo, las cruzadas, los Estados lituánicos, el arquitecta bizantina y la gótica, la pintura perrefábrica, el canto bárbaro de Guido de Arero, la polifonía de Palestrina... ésta colección de momias podridas llama restauración católica, y con ella pretenden suplir la evaporación del espíritu cristiano, que huye hasta de los claustros.

En medio de esta borrachera, de retroceso no ha faltado lo era posible, la

nota buda. Se prohíbe a Mozart, a Rossini y a Eslava; pero se permite la deslabazada y pretenciosa música del joven abate Perossi, porque aunque la escribió a la moderna, como los maestros ahora prosocritos... es el Benjamín de Pio X, como ha dicho un célebre músico y religioso franciscano alemán en muy reciente carta pública, y ese Benjamín cómplice de los benedictinos en el engaño que se ha hecho a la inocencia de Su Santidad, no podía salir perjudicado en sus intereses con lo que trabaja por los dichos frailes.

Esta excepción ridícula da lugar a casos como el siguiente:

El obispo de Madrid oye en cierta iglesia una misa detestable, que además le parece profana hasta los huesos, y lo es efectivamente. Llama al maestro de capilla para prohibirle que ejecute en lo sucesivo tal composición; pero... ilustrísimo señor—le dice el maestro,—es de Perossi! Y el obispo se traga su prohibición y sale refunfuñando: ha visto el juego.

A esos extremos se nos conduce; hasta ellos va la sordidez monástica unida a un concepto, extraviado del ascetismo. Naturalmente, la protesta airada del arte ofendido no se ha hecho esperar. Y hasta Francia y Alemania han protestado por boca de sus grandes músicos; sin exceptuar a muchos que viven sotana: en Roma el disgusto es universal; en las iglesias de todo el mundo se experimenta un mal estar grande y ahora se está en plena resistencia pasiva; todos los músicos se oponen, se hacen los rehacios; pero el abate Perossi y los benedictinos no dejan de la mano a Pio X, que cree haber hecho una gran cosa. Los grandes disgustos y conflictos no tardarán en presentarse cuando no haya más remedio que pasar a la ejecución de ese retroceso increíble.

Tal vez no se realice, hay ya indicios de ello; mas si a vías de hecho se llegara, las consecuencias desastrosas para el arte serían incalculables, sobre todo aquí, por las razones que expondré en su día.

El Padre Franco.

CURIOSIDADES

Larga vida.—Es un prejuicio infundado creer que el estudio continuado es pernicioso para la salud. Los hombres de estudio viven generalmente más que los holgazanes o los dedicados a trabajos manuales.

Así Newton y Cleante XII vivieron ochenta años; el célebre cardenal Fleury, noventa; Dante, cincuenta y seis; Boecacio, sesenta y dos; Leonardo de Vinci, sesenta y cinco; Petrarca, sesenta y cuatro; Rafael, treinta y siete; Tasso, cincuenta y uno; León X, cuarenta y seis; Mahoma, sesenta y uno; Milton, sesenta; Lutero, sesenta y tres; Shakespeare, cincuenta y tres; y Spencer, ochenta y seis; dando una cifra media de más de sesenta y dos años.

Ventajas del café.—El café puro y fuerte es un microbicida. Experiencias recientes demuestran que el bacilo del cólera muere en una infusión de café en tres horas, y el del tifus en veinticuatro. En el café que por aquí usamos, seguramente morirían más pronto.

Los microbios de los billetes.—Un higienista de Nueva York ha reunido una docena de billetes de Banco de un dollar, para someterlos al análisis. Ha descubierto en ellos millares de organismos, viviendo en un cultivo de cuatro sustancias animales en mayor ó menor estado de descomposición.

Además, ha visto en los billetes usados los microbios de la tuberculosis, tifus, erisipela, pulmonía y difteria. Que el papel moneda circulante en los Estados Unidos se halla en un estado deplorabile, lo atestigua el hecho de que una casa de Banca newyorkina obtiene considerables ganancias vendiendo billetes nuevos que tiene acaparados al uno por 100 de prima, por que a gran parte de la población le repugna manejar los billetes infectos y sucios.

En Inglaterra es menor el peligro por la cantidad infinitamente menor de papel moneda circulante, y por el menor tiempo que se le da de vida, especialmente en Londres.

¿Y en España...? Creemos que en cuanto a suciedad de los billetes, podemos darnos la mano con los Estados Unidos, y si nuevos se ven, es porque... ¡es tan fácil hacerlos!

Lo que desde luego podemos asegurar es que aquí no se rechaza un billete por sucio, aunque con la representación simbólica de tantas ó cuantas pesetas traiga la peste que tan alto puso hace años el nombre de Bombay.

FRANCIA COMENTA

Paris 6.—Es muy comentado el siguiente telegrama que publica Le Matin, y que ha recibido de Berlín.

Dice así:

Berlin 5.—Berlín se prepara a recibir al Soberano español Don Alfonso XIII. Por un lado, la ciudad engalana su hermoso paseo Unter den Linden con banderas y flores artificiales, las mismas—dicho sea entre paréntesis—que sirvieron para mostrar el regocijo popular cuando la boda del Kronprinz.

Por otro lado, la Prensa oficiosa y semi-oficiosa publica largos artículos encomiásticos de bienvenida. Tal uniformidad se observa en ellos, que no parece sino que han salido de la misma pluma.

Todos ellos son loores desmesurados del animoso Monarca y evidentemente se encaminan a impresionar su alma juvenil atrayéndola a la política alemana.

Entre halagos y encomios, la Prensa alemana parece insistir con profunda complacencia en recordar el brindis que Don Alfonso dirigió á M. Loubet, y en el cual dijo que la amistad de Francia y España podía y debía subsistir al mismo tiempo que la amistad de España con otras naciones.

Hablando con S. Miguel

Una señora francesa Mad. Clavel Gratien, es persona de elevadas relaciones. El Arcángel San Miguel es un amigo, con quien tiene emocionantes conversaciones, que ella recoge con piedad, reconocimiento y amor.

Mad. Gratien invitó a una de sus conferencias con el Arcángel a un periodista parisiense.

El santo revelaba un porvenir próximo y turbulento.

Un nuevo presidente, jefe muy querido, aparecerá en el año... Ha surgido un hombre enérgico, poderoso. ¿Cuántos peligros va a correr este nuevo presidente! ¡Ah! Veo un rey, un emperador... en dos años solamente...

El periodista aprovecha una ligera pausa para respirar.

La visionaria continúa: El partido de los buenos triunfa. No nos batiremos con Alemania; Dios vela por nosotros. La paz, la gran paz... Nos serán devueltas Alsacia y Lorena...

¡Al fin!—exclamó el periodista tratando de demostrar lo mucho que de la conversación le interesaba; pero la amiga del celestial personaje, sin hacer caso de la interrupción, seguía:

¡Traición! ¡traición! ¡Pobre Francia! Un mal jefe la dirige... Inglaterra quiere los planos de nuestros submarinos...

Destituyen y matan á los soberanos. ¡Horror!... He aquí el sol. El rey de España se casa, contrae matrimonio con una hermosa joven, á quien en secreto amaba desde meses anteriores. Son felices. Tienen dos hijos, un príncipe y una princesa. Está de visita.

Y colorín colorado... la entrevista se ha acabado.

Publicamos el relato de la extraviada dama, en gracia á que no nos angustia ninguna calamidad.

La revolución rusa

Algunos detalles

Los horrores de Tomsk.—Ochocientos hombres quemados vivos

Paris 6.

Las noticias de Tomsk llegadas á San Petersburgo y telegrafadas durante la noche última, son espantosas.

Los revolucionarios después de incendiar la estación y el teatro, hicieron saltar la línea del ferro-carril transiberiano, destruyendo el material de vagones y locomotoras.

Los moderados invocaron el auxilio de varios destacamentos militares y reforzados por éstos atacaron con furia á los radicales, desesosos de vengar á las víctimas del incendio de la estación, sucesos terrible que ayer telegrafáramos.

Después de un encarnizado combate los revolucionarios huyeron.

Unos ochocientos de ellos refugiáronse en un gran local, donde se hicieron fuertes.

Los moderados les atacaron, pero convencidos de que no podían desalojarlos de allí, rodearon el edificio, estableciendo un sitio en regla.

Los radicales se defendían encarnizadamente, haciendo fuego desde los balcones y ventanas sobre los asaltantes.

Estos, á su vez, acribillaban á balazos los muros del local y menudeaban los ataques.

Tras varias horas de lucha infructuosa, decidieron los moderados incendiar el edificio.

Al efecto acumularon ante sus puertas varios carros de leña, y rociando

con petróleo las paredes, prendieron fuego al combustible.

Los sitiados, viéndose perdidos, intentaron salir, pero se encontraron rodeados por una cintura de llamas.

Los vecinos pacíficos, á fin de evitar la hecatombe, acudieron con las bombas del servicio comunal de incendios; pero los moderados en el paroxismo del furor, los recibieron á tiros, obligándolos á retirarse sin realizar sus humanitarios propósitos.

Mientras se desarrollaba en el incendio local una escena terrorífica, los infelices sitiados se arrojaban por ventanas y balcones, huyendo de las llamas que coronaban el edificio, convertido en una inmensa hoguera.

Muchos hombres, enloquecidos, cruzaban la línea de fuego dando gritos, precipitándose entre los grupos de los moderados sin temor á la muerte.

Otros, con la cabellera y los vestidos ardiendo, disparaban desde las ventanas, gritando y rugiendo como poseídos.

Al fin cesaron en el siniestro recinto los gritos y las maldiciones, desplomándose los muros, y aquella inmensa pira humana elevó al cielo sus llamas gigantescas.

Ni uno solo de los 800 sitiados logró salvarse, pereciendo todos quemados juntos.

La horrible tragedia, complemento de la del día anterior, ha llevado el espanto á Tomsk y su distrito.

En Libau.—Soldados de línea y cosacos

Dicen de Londres que «The Standard» ha recibido despachos de Moscú, comunicando graves noticias de los últimos sucesos ocurridos en Libau.

Parece que entre los cosacos y la infantería regular, en dicha ciudad acuartelada, habían surgido varias disidencias.

La propaganda revolucionaria, penetrando en los cuarteles, hizo que los soldados de línea mirasen con horror á los cosacos, á causa de la ferocidad que demostraron éstos al reprimir los últimos desórdenes desarrollados en la ciudad.

Ayer, varios cosacos riñeron con algunos soldados regulares, registrándose varios heridos por ambas partes.

Esto enconó más aún los ánimos, produciéndose en las calles de Libau una sangrienta colisión entre un destacamento de los primeros y varias compañías de los segundos.

Soldados de línea y cosacos se acometieron furiosamente.

La lucha, comenzada á tiros de fusil y revólver, degeneró en un combate cuerpo á cuerpo, donde se empleó preferentemente el sable y la bayoneta.

Los cosacos, inferiores en número, fueron vencidos y trataron de huir; pero rodeados por sus adversarios, perecieron todos.

El lugar de la lucha quedó sembrado de muertos y moribundos.

Los oficiales de ambos bandos, que acudieron á evitar el choque, fueron desobedecidos é injuriados.

Varios de ellos tomaron partido por su gente, lanzándose también al combate.

Los soldados de línea, una vez exterminados los cosacos, regresaron al cuartel cantando himnos patrióticos.

Se ha abierto una información para depurar los hechos.

La población está aterrada. Se temen nuevas luchas entre las fuerzas regulares y las sotías cosacas encargadas del servicio de gendarmería.

El Rey en Berlin

El texto de los brindis

Berlin 7.—El discurso pronunciado por el kaiser en el banquete, dice textualmente:

«De lo más profundo de mi alma doy á V. M. la más calurosa bienvenida. Por el recibimiento que le ha tributado esta capital, habrá podido V. M. convencerse del calor con que para ella late el corazón de mis súbditos. Este sentimiento para V. M. es el mismo que mi pueblo ha manifestado á vuestro difunto y angusto padre.

«Mi pueblo ha seguido con la mayor atención y el más vivo interés el progreso desarrollado intelectual y moral de V. M. y por eso ha saludado hoy con inmenso júbilo al rey de España.

«V. M. ha llegado á esta capital luciendo el uniforme de jefe de un regimiento prusiano, y mis ejércitos se han considerado honrados al dar á V. M. pruebas de sus aptitudes en vuestra presencia, y saludan en V. M. al jefe del regimiento de Magdeburgo y al jefe supremo del ejército español, ejército cuyo pasado es muy grande y en el que se albergan caballerescas virtudes.

«Ruego á V. M. acepte nuevamente mi más cordial agradecimiento por lo mucho que me ha honrado al concederme el mando de un regimiento español y al conferirme la dignidad de capitán general.

«V. M. puede tener por seguro que del corazón de mis súbditos, de mi familia y del mio se elevarán siempre hacia el cielo sinceras y ardientes invocaciones para la felicidad de V. M., del pueblo español y de vuestra augusta familia.

« Señor, para que estos votos se cumplan, levanto mi copa y bebo en honor de V. M.»

El rey contestó en los siguientes términos:

« Señor: Conmovido todavía por el recibimiento lisonjero y brillante que el poderoso imperio alemán me dispensa, nada podía completar en mi ánimo esta impresión agradable y profunda mejor que las elocuentes palabras pronunciadas por el soberano augusto que tan sabia y asiduamente dirige á esta nación gloriosa.

« Con vuestros elevados sentimientos se conforman enteramente mis propios anhelos y los deseos repetidamente expresados por el pueblo español, que quiere conservar con el imperio alemán cordiales y muy amistosas relaciones.

« Os felicito, señor, por el extraordinario adelanto que alcanzan así la cultura como la prosperidad moral y material en vuestros Estados, y por la disciplina, la subordinación y las cualidades todas de un ejército en que me lisonjeo de figurar como coronel, y con el más sincero reconocimiento bebo á la salud de V. M., á la de S. M. la emperatriz, á la de toda la familia imperial y por las más permanentes felicidades del imperio alemán.»

LOS ESTUDIANTES

Motin en Barcelona

Barcelona 9.

Ya conocen nuestros lectores la actitud rebelde que han adoptado los escolares de Madrid, con motivo del fallo dado por el Tribunal Universitario de Madrid, por el que se condena con la pérdida del curso á los estudiantes que han resultado como principales promovedores de los sucesos ocurridos en Madrid.

Solidaridad en Barcelona

También en Barcelona los estudiantes han tomado una actitud de agresión para secundar la de sus compañeros de Madrid.

Así que los barceloneses recibieron de estos, ayer por la mañana, telegramas solicitando solidaridad y apoyo, determinaron que los elementos que asumen la dirección en los revueltos escolares, acordaran no acudir á las clases en señal de protesta; y al efecto, desde las primeras horas de ayer se estacionaron en la plaza de la Universidad numerosos grupos.

Arenas y pedras

Entre los grupos de estudiantes que habían ido engrosando surgieron pronto oradores, que excitaron á sus compañeros á no cejar en su actitud de protesta, manifestando que los estudiantes de toda España secundarán la huelga.

El criterio que parecía predominar entre los grupos era el de no entrar en clases interin el Gobierno y el Claustro central no den una satisfacción cumplida á la clase escolar.

De vez en cuando, de los grupos partían piedras que iban á dar contra la fachada del edificio.

La policía disolvía los grupos; pero éstos volvían á formarse nuevamente, y ante el temor de una carga, los estudiantes más prudentes tomaban posiciones en las aceras.

Dentro del claustro, y al tratar de restablecer el orden, fué atropellado por un grupo de escolares el anciano conserje de la Universidad Sr. Marin, quien hubo de refugiarse en las oficinas de secretaría.

En las clases

Los catedráticos, á medida que iban llegando á la Universidad, eran obsequiados con silbas. Sin embargo, penetraban en las clases dispuestos á dar sus explicaciones; pero la mayoría tuvo que desistir de su propósito, ante la actitud de los alumnos.

Dieronse sin embargo, algunas clases especialmente de las facultades de Farmacia y Fisiología y Letras.

«Alas once de la mañana el tumulto cesó, volviendo á reproducirse nuevamente á las doce y media, hora en que se repitieron las carreras, los gritos, y los silbidos.

Entonces se recibió en la Universidad, por teléfono, el orden del rector para que se cerraran las puertas del edificio durante el día de hoy, oomo así se efectuó.

Los escolares se disolvieron entonces y en pequeños grupos tomaron distintas direcciones, siendo en muy escaso número los que quedaron en la plaza de la Universidad.

En la Escuela del Comercio

Algunos llevó la noticia á los estudiantes más exaltados de que en la Es-

cuela de Comercio no secundaban la protesta.

Entonces un grupo numeroso de estudiantes se precipitó como una avalancha hacia la calle de Balmes, prorrumpiendo en silbidos y gritos de ¡fuera!, frente al edificio donde se halla instalada la Escuela Superior de Comercio.

Arrollándolo todo, gran parte de los manifestantes penetraron en el interior del edificio, y una Comisión de ellos subió á las clases, invitando á los que en ellas se encontraban á que se unieran á la manifestación de protesta.

Unos accedieron; pero otros se negaron á secundarles, y entonces los escolares, apoderándose de gran número de piedras de las que existen en la vía del ferrocarril de Sarriá, las arrojaron sobre la fachada, haciendo añicos los cristales de ventanas y balcones.

Lo propio ocurrió con las galerías en las que apenas quedó un cristal sano.

Los estudiantes que se encontraban en algunas clases y se habían negado á secundar el movimiento de protesta, intentaron contener la avalancha de sus compañeros de la Universidad que pretendían obligarles á abandonar las aulas y que se habían apoderado de algunos bancos con ánimo de hacer con ellos una barricada; pero las amonestaciones del director de la Escuela hizoles desistir de su propósito.

A todo esto, el tumulto se acrecentaba, los gritos eran cada vez más ensordecedores y la lluvia de piedras continuaba sin interrupción.

Como es lógico, la alarma cundió en las casas inmediatas, verificándose el consiguiente cierre de puertas.

Los vecinos presenciaban desde los balcones la algarada estudiantil, comentando los sucesos.

Desde la Escuela de Comercio se telefonó en los primeros momentos al Gobierno civil, pidiendo el envío de fuerzas para restablecer el orden.

¡Pobre municipal!

Un guardia municipal situado en las inmediaciones acudió al lugar del suceso, pretendiendo por medio de la persuasión disuadir á los escolares de su actitud rebelde.

«¿Qué baile! ¡Qué baile!—comenzaron á gritar los de los grupos, y el pobre guardia corrido y maltrecho, pues no salió muy bien parado de entre los corros de estudiantes que se formaron á su alrededor, tuvo que marcharse á reclamar auxilio.

La guardia civil

Inmediatamente que se recibió en el Gobierno civil la noticia de lo que acontecía, salió para el lugar del suceso el jefe de vigilancia, Sr. Tressols, con fuerzas de policía.

Desde el Gobierno se telefonó en seguida al cuartel de la guardia civil de la calle Consejo de Ciento, ordenando que una sección de caballería se trasladase á la calle de Balmes.

Cuando estas fuerzas llegaron frente á la Escuela de Comercio, el tumulto había calmado en gran parte.

Al ver la guardia civil, los escolares adoptaron el prudente partido de disolverse, y dando la vuelta á la Universidad por la calle de la Diputación volvieron á la plaza, aunque en actitud menos bellosa.

La benemérita comenzó á patrullar por las inmediaciones de los edificios docentes.

Telegrama.—Recelos

Al medio día se recibió un telegrama de Madrid subscripto por un grupo de escolares de aquella Universidad comunicando impresiones optimistas acerca de las gestiones que se realizan para que el Gobierno dé una satisfacción á los escolares, diciendo que el gobernador de Madrid Sr. Vincenti ha ofrecido interesarse en favor de los estudiantes, si éstos deponen su actitud.

Entre los estudiantes de Barcelona produjo algún recelo el referido despacho.

RETAZOS PARLAMENTARIOS

Sesiones del Congreso

La política en Sevilla.—El acta de Se-
queros.

Bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo, se abre la sesión á las tres y media de la tarde, con bastante concurrencia en los escaños.

En el banco azul está únicamente el ministro de la Gobernación.

Léense los votos particulares de los señores Junoy y García Añón al dictamen sobre las actas de Madrid.

El señor Salmerón, invocando la facultad que le concede el artículo 16 del reglamento, dirige un ruego al ministro de la Gobernación, dando lectura á un telegrama de Sevilla, en el cual se denuncia atropellos cometidos por el presidente de la Junta municipal del Censo en aquella ciudad, y dice que el señor Montes Sierra, firmante del telegrama, fué amenazado por el presidente de la Junta con un bastón y expulsado violentamente del local, requirién-

do a tal efecto el auxilio de la guardia civil, sin tener en cuenta que el señor Montes Sierra es diputado electo.

¿Tiene noticia de esto el Gobierno? ¿Está dispuesto a castigarlo?

Contesta el ministro de la Gobernación, desmintiendo ante todo que haya sido detenido el señor Montes Sierra, y al efecto lee un telegrama oficial en el que se dan noticias totalmente contrarias a las denunciadas por el señor Salmerón.

Añade el señor García Prieto que los republicanos pretendieron imponer el régimen del terror en Sevilla, y el señor Vaquero insultó al alcalde. El señor Vaquero fué detenido y al señor Montes Sierra se le obligó a salir del salón, sin detenerle, por más, añade, que a los diputados electos y también a los proclamados se les puede detener cuando son sorprendidos in fraganti.

Afirma que el gobernador de Sevilla defendió el derecho de los monárquicos, é hizo que los republicanos no camparan por sus respetos. (Protesta de los republicanos y aplausos en la mayoría.)

Sostiene sus manifestaciones el señor Salmerón, y dice que no extraño que el ministro haya hablado en la forma en que lo ha hecho, estando en un país donde es corriente decir que se miente más que la Gaceta.

Sostiene que no hubo violencia en Sevilla, como lo prueba que el gobernador pudo desalojar los pasillos sin acudir a la fuerza. Precisamente, dice, los republicanos somos siempre prudentes en la defensa de los derechos.

Dice luego que tal como se están poniendo las cosas en España, aquí no va a quedar más solución que es la suprema y sacrosanta apelación a la fuerza. (Protestas en la mayoría.)

El ministro de la Gobernación: Cuando se falta a la ley como lo hacen los republicanos, no hay derecho a hablar de conciliación ni de burdos manejos.

Este banco impone circunspección, pero un ministro no puede permanecer impasible cuando se atacan sus sentimientos monárquicos, y he de contestar con la misma viveza con que los hiera el señor Salmerón. (Muy bien en la mayoría.)

Contesta el señor Salmerón que no ha formulado acusación contra nadie, sino que ha tratado únicamente dos puntos: la conducta del gobernador y la garantía del derecho de los ciudadanos.

He llamado la atención del Gobierno, añade, sobre la hostilidad de aquel gobernador hacia el partido republicano, y no es lícito en su señoría lanzar anatemas desde ese banco, pues debe ampararse por igual a los amigos y adversarios políticos en el ejercicio de su derecho.

Insiste el ministro de la Gobernación en que no se detuvo al señor Montes Sierra y que por lo tanto no existe nada de lo que pomposamente ha dicho el señor Salmerón respecto a atropellos de las autoridades.

El señor Junoy pide la palabra, y la presidencia dice que no se la da, porque el incidente está terminado y no sabe haya ocurrido nada extraordinario que le ampare del artículo 16 del reglamento.

El señor Junoy insiste en hablar, y la presidencia le repite que no habla sino dice para qué. (Risas.)

Sube el señor Junoy a la mesa presidencial con un papel en la mano. (Grandes risas.)

El marqués de la Verga de Armijo: ¡Esto no es grave!

El señor Junoy, en alta voz: ¡Qué no es grave! (Nuevas y prolongadas risas.)

Entrase en la orden del día y el señor García Alix apoya un voto particular al acta de Seguros, denunciando varios abusos electorales, entre ellos, el de que presidían algunos colegios delegados del gobernador.

Añade que los peritos calígrafos declararon que aparecía el nombre de Diego Fernández Arias y que al trasladarse se leía José Antonio Caventany.

El señor Cañellas dice que se labora contra Fernández Arias, lo que produce protestas entre los villaverdistas.

Desmiente que en las actas haya raspaduras ni enmiendas.

Al decir el señor Cañellas que aparecen firmas falsificadas, se premueve escándalo tremendo.

Añade que el señor Fernández Arias denunció que había sido robada una matriz.

El señor Armiñán llama a los villaverdistas *Cadetes de la Gascuña*.

El señor Maldonado, dirigiéndose a la mayoría; Estos son los niños de Eolija. (Estas palabras promueven otro escándalo, que la presidencia termina a campanillazos.)

El señor Cañallas protesta de esta frase y dice: Estos no son nuestros amigos, sino los vuestros.

El señor Maldonado: Ya diré yo quienes son.

El señor Andrés: Los ladrones son los que robaron el acta.

CAMPOS ELÍSIOS DE LÉRIDA

Gran Centro de Producciones Agrícolas

DIRECTOR PROPIETARIO

DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA

Comisario de agricultura, industria y comercio de Lérida.

Gran vivero de vides americanas, con recolección perfecta y garantida de todas las variedades.

Mas de 500.000 injertos barbados de las mejores variedades, y sobre los pies que se deseen.

Consultas y análisis de los terrenos gratis.

Se asegura la adopción siguiendo nuestros consejos.

Almendros y toda clase de frutales y plantas.

Semillas de cereales de gran rendimiento, de hortalizas, de plantas de adorno y forrajeras.

Se garantiza su perfecta selección y bondad.

PÍDANSE CATALOGOS Y PROSPECTOS

REPRESENTANTE EN BALEARES: DON PEDRO J. GILI

Despacho y oficinas en el almacén de **ABONOS QUÍMICOS.**

ESTACION DE LOS FERRO-CARRILES DE PALMA

que esta forma de negarme la palabra no es una razón sino una injusticia.

Rectifica el Sr. García Alix insistiendo en que se han cometido tres ó cuatro falsificaciones.

El señor Cañellas interviene nuevamente en el debate.

El señor Armiñán pide que se lea el art. 152 del reglamento.

El presidente: Aclare S. S. lo que quiso decir cuando habló de alusiones personales.

El señor Armiñán: Puesto que ciertos conceptos que se han pronunciado...

(Los señores Gasset y Maldonado piden la palabra.)

Dice el señor Gasset: Es hija del humorismo del señor Armiñán la frase de «cadetes de la Gascuña» que ha pronunciado; y el señor Maldonado que la frase «niños de Eolija» la pronunció en sentido electoral y refiriéndose a personas que no pertenecen a la Cámara.

Pide otra vez la palabra el señor Armiñán para rectificar.

Promuévese un ligero incidente: entre dicho diputado y la presidencia, y una vez terminado, se pone a votación el voto particular, siendo desechado por 95 votos contra 63.

El señor Silveira (don Eugenio), combate el dictamen y anuncia una interrelación para su día. Dice que por el gobernador de Salamanca y la guardia civil se han repartido candidaturas que decían: «Candidatura de Su Majestad, Diego Fernández Arias.»

Añade también que ahora en las elecciones, más que con los electores, hay que contar con el valor personal. Estas Cortes se llamarán las del acta de Seguros.

El señor García Prieto defiende la conducta del Gobierno.

Rectifica el señor Silveira, diciendo que se le había propuesto prescindiera de las acciones criminales que quería ejercitar contra los falsificadores del acta de Fregenal, a cambio de favorecer el acta del señor Cavestany.

El señor López Oyarzábal interviene en la discusión.

El ministro de la Gobernación defiende a la comisión, y dice que lo pondrá en conocimiento del fiscal de Su Majestad, para que persiga los delitos de que pueda tener noticia.

Surge un animado incidente entre los señores Maldonado y Fernández Arias, cruzándose frases muy duras.

El señor Maldonado dice que si quiere saberse quién ha intervenido en todo ello, no tiene inconveniente en decir que es él.

Confiesa el señor Lucivera que no recuerda haber visto ningún acta como ésta; por lo cual, estima que la comisión debe retirar el dictamen y presentarlo nuevamente en otro forma.

Pide la palabra el señor Cañellas.

El señor Azcarate dice que la comisión de actas tiene la obligación de poner claro todo lo ocurrido.

Ruega el señor García Prieto a la comisión que retire el dictamen y deje libre la acción a los tribunales de justicia.

El señor Cañellas, en nombre de la comisión, retira el dictamen, y se levanta la sesión.

EJÉRCITO Y MARINA

Residencia.—Al intendente de división en situación de reserva D. José Ripoll Palou le ha sido concedido fijar en residencia en esta capital.

Ascensos.—Ha sido ascendido a capitán el primer teniente de Ingenieros D. José Rodríguez-Roda y Haçar de la comandancia de Mallorca.

EN EL SEMINARIO

Certamen científico literario

El acto.—La concurrencia

En la mañana de ayer se celebró en el Seminario Conciliar el VII Certamen científico literario.

El acto tuvo efecto a las diez, en el amplio salón-biblioteca, que aparecía elegantemente adornado.

Estuvo presidido por el Ilmo. señor Obispo, a cuya derecha tomaron asiento el Excmo. Sr. Gobernador, el M. I. señor D. Mateo Rotger, canónigo, el Rdo. P. Director del Colegio de los Agustinos y el Inspector de Instrucción pública, Sr. Morey; a la izquierda se sentó una Comisión del Ayuntamiento, compuesta de los concejales Sres. Calafell y Canet, el Excmo. Sr. D. Pedro

Sampol, y el M. I. Sr. D. Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral.

Asistieron al acto el claustro de profesores y los alumnos del Seminario, amén de numerosos invitados.

Cantada la antifona «Sacerdos et Pontifex», de canto gregoriano, por el coro de seminaristas a la entrada del Rdo. Prelado, y leído por el Secretario D. Miguel Parera un breve discurso de S. Ilma. se dió lectura al yereideto de calificación del jurado, que ha resultado como sigue:

El certamen

Tema I.—Griego, Traducción y análisis del ejercicio «Las islas Baleares y los Lusitanos».—Se habían presentado dos trabajos: el que lleva por lema «La predilecta entre sus hermanas» ha obtenido el premio, siendo su autor don Antonio Massanet, seminarista interno.

El segundo, cuyo lema es «Las Gimnesias» ha obtenido mención honorífica resultando ser su autor D. Francisco Salvá, seminarista interno.

Tema II.—Hebreo.—Traducción y análisis Abraham é Isaac.—Se habían presentado dos trabajos. El que lleva por lema «Nulla ars absque labore» ha obtenido el premio, siendo su autor don Juan Mir, seminarista interno.

Tema III.—Composición en verso sobre un asunto perteneciente a la historia eclesiástica de esta isla. Se ha presentado solo un trabajo que no ha merecido distinción alguna.

Tema IV.—Composición en prosa de carácter descriptivo sobre un asunto de Mallorca.—Se han presentado dos trabajos cuyos lemas son: «Nihil amantibus» y «Beatus vir» mereciendo ambos Mención honorífica. Los autores han resultado ser D. Juan Bibioni seminarista externo y D. Francisco Suau, fámulo del Colegio de la Sapiencia.

Tema V.—Ha quedado desierto.

Tema VI.—Movimientos orgánicos y su principio. Se han presentado dos trabajos cuyos lemas son: «In ipsi vivimus» y «Ubi Petrus». Al primero se le ha concedido el premio siendo su autor D. Guillermo Miralles, Colegial del Colegio de la Sapiencia y al segundo accésit; siendo su actor D. José Oleza, seminarista interno.

Los **Temas VII y VIII** han quedado desiertos.

Un hombre muerto

A las doce y media de la mañana de ayer regresaron del *Pla de Son Jordá*, el juez de instrucción del distrito de la Catedral D. Emilio Velez, el médico forense Dr. D. Eugenio Losada y el oficial criminalista Sr. Elvira que se trasladaron allí con motivo del hallazgo de un cadáver en el predio *Son Gual*.

A la información que sobre este suceso publicamos en nuestra edición de ayer debemos añadir que dicho individuo resulta que hacia unos dos días que se sentía algo indispuesto hasta el extremo que sobre las seis de la tarde en que falleció, no pudo acompañar a los dueños del vedado que guardaba.

Según opinión del facultativo que ha certificado la defunción, la muerte ha sido natural, siendo éste del parecer que falleció a consecuencia de una congestión.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio.

La subasta de hoy

Nuevo Matadero

A la una de la tarde de ayer terminó el plazo para la presentación de pliegos obtando a la subasta para la construcción del Nuevo Matadero de esta Ciudad.

Hay presentados tres pliegos, uno de D. Juan Píeras Carbonell; otro de Don Nicolás Lliteras, y otro presentado también por el propio D. Juan Píeras.

Esta subasta que debía simultáneamente celebrarse en Madrid y Palma, ha tenido lugar esta mañana en esta Ciudad en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, presidiendo el acto el Alcalde D. Jaime Font y Monteros y dando fé del mismo el Notario de este Colegio D. Francisco de P. Massanet.

Abiertos los pliegos resultaron el primero del Sr. Píeras por la cantidad de 461.294'85 pesetas; el Sr. Lliteras por 462.311'90 pesetas; y el segundo del Sr. Píeras por 457.984'72 pesetas.

El tipo de subasta era de 462.311'90 pesetas, de modo que ha resultado ser el mejor postor el Sr. Píeras por una baja de 4.327'18 pesetas.

Según telegrama recibido del representante en Madrid de este Ayuntamiento D. Luis Serra, en aquella Corte no se ha presentado postor alguno; quedando por tanto adjudicada la subasta a D. Juan Píeras Carbonell que en esta Ciudad ha resultado ser el mejor postor.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer tarde a la una se reunió la comisión de Obras, acordando proponer al Ayuntamiento se concedan algunos permisos para obras solicitadas por algunos particulares.

Aprobó también algunas cuentas de su competencia.

En el negociado de Reemplazos se interesa la presentación de D. Bartolomé Rigo, padre del soldado Guillermo Rigo Rigo, para enterarle de un asunto que le interesa.

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia, enterándose de la nueva disposición dídada sobre la obligación de los Ayuntamientos de establecer campos de experimentación, acordándose consultar con el Ingeniero agrónomo de esta provincia antes de tomar acuerdo alguno en definitiva.

También se aprobaron algunas cuentas.

Esta tarde debe reunirse la comisión de Gobierno y Policía.

Mañana a la una de la tarde se reunirá la comisión de Ensanche y Murallas.

DE POLÍTICA

LOCAL

Anoche tuvo lugar la inauguración del nuevo domicilio de la «Democracia Balear» (Sindicato 124) asistiendo al acto el gobernador civil de esta provincia Sr. del Campo, Alcalde Sr. Font y Monteros y numerosos invitados.

El presidente de la misma D. Juan Jaime manifestó a los reunidos que el objeto de la asociación era difundir la ilustración entre la clase obrera armonizando ésta con los principios democráticos señalados por el actual presidente del Consejo de Ministros señor Montero Ríos. Para lograr el fin que se propone cuenta ya la Sociedad con el concurso de expertos profesores de caligrafía, taquigrafía, francés, etc., que en breve darán comienzo a las clases.

A continuación hablaron el gobernador Sr. del Campo y los abogados don Joaquín Pascual y don Juan Pizá, congratulándose del acto que se celebraba y ofreciendo su apoyo moral y material a la misma.

Después la banda de bandurrias que dirige la señorita Mateu ejecutó admirablemente escogidas piezas de su espaco repertorio.

Terminado el acto se sirvió a los asistentes al mismo un rico lunch.

Después que se retiraron las autoridades se celebró una velada íntima terminando los reunidos entre los que abundaba el bello sexo, rindiendo culto a Tersipcore.

Corre el rumor de que el republicano D. Francisco Oiver Florit ha retirado su candidatura que presentaba en el distrito sexto.

NACIONAL

Conflicto ministerial.—¿Otra crisis?

Dice *El Liberal* de Madrid a propósito de los disgustos atribuidos al señor Eguilior:

«Apenas se conoció la declaración de gravedad del acta de Laredo, en la que estaba interesado el ministro de Instrucción pública Sr. Eguilior, circuló la noticia de haber presentado éste su dimisión de la expresada cartera con el carácter de irrevocable.

Cuántas personas conocen los incidentes de la elección de Laredo y el cariño con que el Sr. Eguilior distingue al Sr. Píco, candidato triunfante por aquel distrito, justificaban la actitud intransigente del ministro de Instrucción pública.

Los amigos íntimos de éste aseguran que el Sr. Píco ha vencido al señor Redonet por simpatías y por votos; afirmando al propio tiempo que no han sido los amigos del candidato liberal los que han prodigado el dinero a manos llenas para lograr el acta de Laredo.

Entre los motivos en que fundamentaban la indignación del Sr. Eguilior, contábase, en primer término, el desamparo en que, según los liberales, luchó el Sr. Píco contra el Sr. Redonet, hijo político del Sr. Maura; añadiendo que la declaración de gravedad del acta en cuestión arrancaba, más que de violencias y atropellos cometidos por el candidato triunfante (quien asegura padeció toda clase de persecuciones de los alcaldes conservadores), del íntimo parentesco del candidato vencido con el Sr. Maura, al que desean ofrecer esta función de desagravios por la derrota del Sr. Redonet.

Aunque los ministeriales lo niegan, es lo cierto que el Sr. Eguilior visitó ayer a primera hora de la mañana al Sr. Montero Ríos, ante quien se quejó duramente del proceder de la Comisión de actas, presentando, al propio tiempo, la dimisión de la cartera que desempeñaba.

El jefe del Gobierno escuchó con te-

HERNIADOS TRENCATS

Para la construcción absoluta y curación radical de toda clase de hernias, los señores médicos recomiendan un buen braguero, siendo el mejor de cuantos hasta hoy han sido conocidos, **Braguero mecánico regulador especial**, único que no molesta ni hace bulto regulándose la presión a voluntad del paciente, hasta la absoluta contención, seguida de una curación pronta y verdadera.

Igualmente se recomiendan las acreditadas fajas ventrales del mismo constructor, para los descensos abdominales.

Para la venta y colocación en las islas Baleares, Farmacia de D. Bernardo Terrasa, Sucesor de Obrador, calle de Fideos, núm. 12.—PALMA.

REMITIDO

Señor Director de LA TARDE.

Muy respetable señor mío:

Le agradeceré se sirva insertar en las columnas del periódico que acertada y dignamente dirige las siguientes líneas, anticipándole las más expresivas gracias.

Temiendo mis operarios asegurados de accidentes del trabajo con la compañía denominada *Zürich*, en demostración de la seriedad que con justicia ostenta; hago público que a consecuencia de un accidente sufrido en 8 Octubre 1904 por el obrero Lorenzo Coll ha sido indemnizado por dicha compañía a tenor de la Ley con la cantidad de pesetas 1.237 que le han correspondido.

Al expresar mi agradecimiento a la misma lo hago extensivo a su agente en Palma B. Bosch Blasco que con un celo y actividad ha contribuido a dicho resultado.

Con tal motivo quedo de V. atento seguro servidor

q. b. s. m.

JUAN PIÉRAS S. en C.

Protección al turismo

Anoche, en la Cámara de Comercio, tuvo lugar la anunciada reunión para designar la comisión organizadora del fomento del turismo en esta provincia.

Fueron nombrados para formar parte de la misma D. Enrique Fajárnés, D. Ricardo Roca, D. Enrique Alzamora, D. Gabriel Mulet, D. Antonio Albarreda, D. Benito Pomar, José Esteve, D. José Labandera, D. Guillermo Sampol, D. Juan Torrendell y D. Sebastián Vallespir.

Acceptada la idea por todos los reunidos se acordó presentar en la reunión próxima los estatutos del futuro organismo que se proyecta.

Una subvención a la Cámara de Comercio

Don Enrique Alzamora, Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital recibió anoche un telegrama del diputado a Cortes por Mallorca D. Alejandro Rosselló, anunciándole que el Excmo. Sr. Ministro de Fomento ha concedido dos mil pesetas a dicha entidad.

La citada concesión débese a los trabajos realizados por el elocuente diputado liberal en pró de la prosperidad de dicho organismo.

Ignórase hasta y tanto no se reciban noticias más detalladas las características del donativo.

Feliz viaje

Para Barcelona salieron ayer tarde, a bordo del *Cataluña*, los siguientes pasajeros:

D. Pablo Roca, D. Antonio Rodríguez, D. Marcelino Soler, D. Salvador Jordá, D. Francisco Salvá, D. José Juan Felín, D. Pablo Comas, D. José Galmés, D. Miguel Alzamora, D. José Carañas, D. Andrés Oliver, D. Ramon Costa, D. Rafael Roca, D. Jaime Morrey, D. Antonio Vicens, D. M. Moragues y Señora y otros.

Para Argel en el *Miramar* a las seis lo hicieron los señores siguientes.

Mr. Ber, Mr. Leger, D. Andrés Albert, D. Juan Mari, D. José Ripoll, doña Catalina Juan, D. Francisco Guasp, Doña María Guasp, D. Juan Mari, don Juan Cardona, Doña María Mari, don Augusto Guy y Doña Marta Galotomir.

En el *Menorquín* salió ayer tarde para Mahón nuestro estimado amigo D. Agustín Marqués, activo é ilustrado corresponsal de *La Tarde* en aquella ciudad.

En el mismo vapor salió también nuestro estimado amigo el opulento comerciante de la vecina isla D. Francisco Mercadal.

Bienvenidos

En el vapor llegado procedente de Barcelona, han venido:

D. Antonio P. Carbadillo, D. José Bilella, D. Pedro Font, D. José Cimer, D. Cristóbal Deyá, D. Pablo Coll, don José Pons, D. Rafael Pica y Sra. y don Juan Píco.

Se encuentra en esta capital nuestro buen amigo D. Antonio Fontanills Pagés, viajante-apoderado de la opulenta casa Maristany de Barcelona, exportadora de vinos y vermouths.

A bordo del vapor-correo de Barcelona han llegado esta mañana el Magistrado de esta Audiencia D. José Mendo de Figueroa acompañado de su distinguida esposa y demás familia.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Día 10 a las nueve

Barómetro 767 mm

Termómetro 12 g. c.

Máxima al sol 26 »

Máxima a la sombra 18 »

Mínima a cubierto 9 »

Mínima descubierta 8 »

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas 2 kg.

Kilómetros recorridos en 24 horas 63 km.

Lluvia en 24 horas » mm.

Evaporación en 24 horas 2 »

Humedad a las 9 79 »

Ascenso del barómet. en 24 horas 1 »

Descenso del barómet. en 24 horas » »

Tensión del vapor 8 »

VINOS LEGÍTIMOS SUPERIORES GARANTIZADOS

Tinto a 0'30, alicanté a 0'40, rosado a 0'40, oro a 0'40, ranciente a 0'50 y Binissalem viejo a 0'50.

Además los hay rancios, moscateles, Jerez y especiales para enfermos.

ALMACÉN AL POR MAYOR

Calle Santo Cristo, 4

Curación de la TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

espectorantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pr

regil 2.

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

La revolución en Rusia

Madrid 9 (á las 17)

Nuevas matanzas de judíos—Comité de seguridad pública.

Un despacho de San Petersburgo dice que más de un millar de judíos han sido quemados vivos y asesinados por las tropas y la multitud excitadas por la policía en las poblaciones de Rauskoie y Irkian.

En vista de las violencias realizadas por la policía en Boukothin, los habitantes han constituido un Comité de seguridad pública.

El gobernador ha declarado el dicho Comité fuera de las leyes por contituir una rebelión armada.

Los habitantes no han hecho caso de esta declaración y el Comité funciona prescindiendo de la acción del Gobierno.

Witke enérgico.—El gobernador de Odesa.

Witke ha destituido á varios funcionarios de provincias por considerar que han sido los causantes, por falta de tacto, de los disturbios sangrientos de estos últimos días.

Entre dichos funcionarios destituidos figura el gobernador de Odesa, el cual goza de mucha influencia en la corte.

Nuevo periódico.—Incendio formidable.—Prohibición.

Ha aparecido el periódico de Máximo Goriki «Vida Nueva.»

—En el Club Militar de San Petersgo se ha declarado un formidable incendio que ha destruido el edificio.

—En Lodz se ha prohibido á los periódicos la publicación de los telegramas transmitidos por las agencias.

Una bomba.—Heridos.—Tropas austriacas.

Los revolucionarios de Batum arrojaron una bomba de dinamita sobre una sotnia de cosacos, pereciendo más de 100 personas.

—Los Hospitales de Odesa rebosan de heridos.

De estos mueren en gran número, no dándose reposo los sepultureros á enterrar cadáveres.

—Las tropas austriacas se han concentrado en las fronteras de Cracovia por haber circulado el rumor de que los revolucionarios rusos trataban de internarse en Austria.

El Zar y Finlandia.—La escuadra del Mar Negro.

Dícese que el Zar tiene el propósito de visitar Finlandia, permaneciendo una temporada en Erinford.

—Dien de Sebastopol que ha marchado á San Petersburgo el almirante Biriel para dar cuenta al Zar y al Gobierno del verdadero estado de la escuadra del Mar Negro.

En Odesa.—Intelectuales y judíos.

En Odesa reina ahora calma; pero la excitación contra los judíos no decrece.

Por la noche no transita nadie por las calles de aquella capital.

Desde el sábado han muerto más de 300 de los heridos que estaban en los Hospitales.

—En Kazan ha habido colisiones entre las clases intelectuales contra los judíos.

En algunos puntos se han unido éstos para defenderse contra sus enemigos.

Alfonso XIII en Berlín

Madrid 9 (á las 17)

Nuevos detalles.—Ocupaciones regias.—Visita de D. Alfonso—Coronas fúnebres.—El Sr. Gullón festejado.

Se reciben nuevos detalles de la cacería verificada ayer en Doebritz.

En la fiesta tomaron parte 200 caballeros y 9 damas.

El kaiser descubrió la red y D. Alfonso sonaba el primero la tompa, cuando los perros derribaban las reses.

La cacería duró 25 minutos.

Don Alfonso aprovechando el intervalo que medió entre la recepción de la colonia española y la del cuerpo diplomático, visitó la iglesia de los Capuchinos, en cuya cripta están las tumbas de archiduque Rodolfo y la archiduquesa Isabel y el príncipe Carlos, depositando coronar en las mismas.

También enviará otra corona para que sea colocada en la tumba de la archiduquesa Isabel, madre de la reina regente.

El ministro de Negocios Extranjeros obsequió anoche con un banquete al ministro de Estado Sr. Gullón.

Asistió al acto el alto personal del ministerio, el de la Embajada española, el embajador alemán en Madrid príncipe de Grevé y el cenciller Bulow.

Condecoraciones

Don Alfonso ha concedido al secretario de Estado del ministerio imperial de Negocios Extranjeros de Alemania, la gran Cruz de Carlos III, y al ministro de la Guerra alemán la gran Cruz del Mérito Militar.

Más detenidos

En Berlín ha detenido la policía á cinco estudiantes españoles, relacionándose estas detenciones con las llevadas estos días á cabo en Magdeburgo.

Motín de estudiantes

Madrid 9 (á las 71)

Adhesión en provincias.—Un oficio del Consejo Universitario.

Se han recibido telegramas de adhesión de todas las Universidades.

El de Valencia añade que aquellos estudiantes se adhieren á la huelga, y desde hoy no entrarán en clase.

El presidente de los escolares, Carrillo, ha recibido un oficio del Consejo Universitario, diciendo que la condena que se le ha impuesto ha sido sólo de la pérdida de una asignatura y no la inhabilitación para estudiar en todas las Universidades, como se ha dicho.

A la prensa.—Alumnos condenados.

Los escolares se han dirigido á todos los periódicos, invitando á todos los compañeros de España á que se declaren el huelga.

El Consejo universitario se reunirá hoy para juzgar á los alumnos de la clase de Hacienda pública que se negaron á dar explicaciones de su actitud al Sr. Piernas.

Mañana juzgará á los tres condenados ayer por haber censurado públicamente el fallo.

El gobernador y los estudiantes.—Telegramas á provincias.

Una Comisión de estudiantes ha visitado al gobernador para protestar de la condenu con que se castiga á sus compañeros.

Le anunciaron que hoy sería la huelga general en Madrid y en varias provincias.

El gobernador les excitó á que reanudaran las clases, prometiéndoles que influiría con el Gobierno para que se olvide lo pasado.

Se ha telegrafado á provincias lo prometido en principio.

El Sr. Eguilior.—Sin clase.—Estudiantes prudentes.

El Sr. Eguilior ha dicho que el Consejo de Instrucción pública no interpondrá para nada en el conflicto escolar, pues lo resolverá él personalmente.

Los estudiantes de la Universidad no han entrado en clase hoy, pero han guardado perfecto orden.

Los de Medicina y Farmacia han entrado en la mayoría de las clases.

Los estudiantes castigados.—Protesta.—Denuncia al Consejo.

Los tres estudiantes castigados por el Consejo universitario, encontraron esta mañana en la calle de Toledo al Sr. Zabala, director del Instituto de San Isidro, y protestaron ante él del fallo del Consejo de cuya entidad académica formaba parte el Sr. Zabala.

Este consideró una falta de respeto la manifestación de los estudiantes y la denunció al Consejo universitario, el cual volverá á reunirse para entender en este nuevo incidente.

De la Península

Madrid 9 (á la 17.)

Estreno

En el teatro Apolo se ha estrenado *Amor en solfa*, de los hermanos Quintela y de los maestros Chapi y Serrano la música.

Aunque la obra pasó, no llegó á entusiasmar al público.

Los villaverdistas

Al terminarse la sesión del Congreso los villaverdistas se mostraban satisfechos del triunfo alcanzado con la suspensión del debate en el acta de Sequeros.

Esto ha sido la conversación durante la noche pasada en los corrillos del Salón de Conferencias.

Fuego á bordo

En el vapor *Soto*, anclado en el puerto de Gijón, se declaró fuego en el pañol de proa, que tomó desde luego muchas proporciones.

Sus tripulantes y los de otros barcos que estaban inmediatos acudieron á sofocar el incendio, consiguiéndolo, después de muchos esfuerzos.

La pérdida del «Cisneros»

El comandante del *Urania* ha conferenciado con Romanones, conviniendo en la forma de valizar nuestras costas hasta que se terminen los trabajos de las cartas hidrográficas de la Península.

El acta de Sequeros

El ministro de la Gobernación y el fiscal del Supremo han celebrado una detenida conferencia, tratando de las denuncias formuladas en la sesión de ayer por el Sr. Moldonado, al discutirse el acta de Sequeros.

El ministro está decidido á que se castigue á los culpables, sean quienes quiera.

De Marruecos.—La misión inglesa.—Propósitos.

Dicen de Tánger que la misión británica, después de salir de Fez ha sufrido algún retraso en el camino, á causa de las lluvias torrenciales que han caído.

Habiendo mejorado el tiempo, se espera que dicha misión llegue á Tánger de mañana á pasado.

En embarcará en Larache en el crucero *Amerir*, é irá directamente á Tánger.

Se dice también que la tribu de Benizomar ha decidido hacer prisionero á un europeo muy conocido, con objeto de canjearle después por los individuos de dicha tribu que apresó hace tiempo el Gobierno marroquí.

Ultimas noticias

Madrid 10 (á la 0'30.)

Discurso de Montero Ríos.—La iglesia y el Estado.

En la sesión celebrada en la alta cámara el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Montero Ríos pronunció un largo discurso, al discutirse el Mensaje de la corona.

Tratando de la reforma del concordato, manifestó el Sr. Montero Ríos que aspira á conseguir la independencia de la Iglesia, dijo que es partidario de la separación de la Iglesia y el Estado, pues es católico y cree que la religión es lo único que puede salvar á la actual sociedad, cuya característica es la falta de fe.

El acta de Sequeros.—Juez especial.

El fiscal del tribunal Supremo estuvo en el Congreso con objeto de practicar diligencias para esclarecer las denuncias que se han presentado sobre la falsificación del acta de Sequeros.

Se acordó nombrar un juez especial.

Han llegado á esta corte el gobernador y el fiscal de Salamanca, contra quienes se han formulado cargos por la falsificación de expresada acta.

El Comandante del cisneros.—Precesamiento.

Ha circulado el rumor de que el Comandante del *Cardenal Cisneros* señor Diaz Iglesias será procesado.

De la sumaria que se instruye sobre la pérdida del expresado crucero resulta que el Sr. Diaz Iglesias es el responsable de ella pues en las cartas de navegación inglesas figura el bajo de Laje, que es donde se perdió el buque.

El ciclón de Oshima.—Casas destruidas.

Se reciben más detalles del horroroso ciclón desencadenado en Oshima.

Han quedado destruidas más de dos mil casas.

El número de víctimas es enorme, y los naufragios han sido muchos.

La revolución en el Brasil.—Sublevados.

Dicen de Río de Janeiro, república del Brasil, que se ha sublevado la guarnición del castillo de Santa Cruz.

A la sublevación del ejército de tierra afirmase que ha respondido la escuadra, dando también el grito de rebelión.

D. Alfonso en Magdeburgo.—El regimiento.

Dicen de Magdeburgo, Alemania, que D. Alfonso XIII revistó ayer tarde el regimiento de Magdeburgo, del que es coronel honorario.

El monarca español fué ovacionadísimo.

Dicen de Magdeburgo, Alemania, que D. Alfonso XIII revistó ayer tarde el regimiento de Magdeburgo, del que es coronel honorario.

El monarca español fué ovacionadísimo.

Madrid 10 (á las 9'5.0)
Estudiantes detenidos.—¿Comunicados?

Comunican de Berlín que han sido detenidos cinco estudiantes españoles que se cree están relacionados con los detenidos en Magdeburgo.

La galantería española

El embajador y los agregados militares han dado un brillantísimo banquete en honor de las esposas de los oficiales del regimiento alemán número 66.

Sublevados rendidos

Dicen de Rio Janeiro que se han rendido las tropas que se habían sublevado.

Los insurrectos habían asesinado á todos los oficiales.

Otra insurrección.—En Santo Domingo.

Las últimas noticias recibidas anuncian que en la república de Santo Domingo ha estallado la revolución.

En breve llegarán buques yanquis para restablecer el orden.

BOLSIN

Barcelona 10 (á las 10'15)

Interior	79'27
Nortes	44'59
Alicantes	81'55
Francos	28'00
Coloniales	00'00

COLABORACION

Turismo Balear

Ayer en el local, cedido galantemente por la Cámara de Comercio, se reunieron los Sres. D. Enrique Fajarnés, Sebastián Vallsper, Guillermo Sampol Gabriel Mulet, Benito Pomar, Enrique Alzamora, Antonio Albareda, Juan Trenchendell, José Labandera, José Esteva y Ricardo Roca, que constituyeron la Junta Organizadora cuyo objeto es el de fomentar el turismo en nuestras Islas, ó sea, el implantar en ellas la «Industria del viajero».

Miradas á *première vue*, de primera impresión y en conjunto las personalidades referidas, se ve que no pertenecen al grupo ó bloque ese (pequeño pero terrible) de las impremeditadas, de los eminentes, de los de grande influencia y alta; de esos dioses carnales, que en su firme creencia de que imitan al Omnipotente, no creen posible que la más pequeña hoja del más insignificante árbol de nuestro privilegiado suelo se mueva sin su intervención, sin su influencia, sin su autorización, ó «visto bueno».

Pero como no hay mal que por bien no venga, esta circunstancia quiza influya mucho para que á la Junta Organizadora se adhieran pronto la inmensa mayoría de los humildes, de los modestos de los insignificantes, pero que tienen su alma metida en el armario del progreso y bienestar de esta tierra, deseando darlas á conocer á todo el mundo, para que todo el mundo veiga á verlas, á disfrutar de las ventajas de su clima, y á esparcir en ellas la semilla de real, verdadera paternidad; que, bien sentida y mejor practicada, puede producir grandes y mutuos beneficios, y desterrar egoísmos, preocupaciones, envidias y otras miserias que hacen molesta, falsa é hipócrita la vida de sus habitantes.

Mucho muchísimo hay que hacer aquí para fomentar la «Industria del viajero» y mucho, muchísimo hay que trabajar para lograrlo. Todos los que se sientan con fuerzas y ánimo para emprender trabajo tan honroso, confiamos que estarán al lado de esa Junta Organizadora; y que cerrados los ojos para no ver sus insignificantes personalidades los abrirán para coadyuvar y apoyar los útiles propósitos que la animan mayormente cuando estos propósitos son desinteresados y llevan por noble fin el bienestar y prosperidad de las Baleares.

B. Pomar.

Robo en Ibiza

La benemérita del puesto de Ibiza, pone en conocimiento del Sr. Gobernador, que en la casa de campo denominada *Es plat d'en fita*, del término municipal de San José se ha cometido un robo consistente en 450 pesetas en monedas de plata, calderilla y un billete del Banco de España, de 25 pesetas.

El robo se efectuó en el momento que los propietarios de la finca se hallaban cenando, penetrando los ladrones en la casa por una de las ventanas del edificio que estaba abierta, llevándose consigo una arca que contenía la cantidad sustraída, cuyo mueble fué encontrado momentos después á unos cien metros de la casa, completamente estropeado á golpes de piedra.

Dicha fuerza practica las pesquisas consiguientes para descubrir al autor ó autores de este hecho.

GRAN CAFÉ NOVEDADES

(Pas d' en Quint)

Proximamente inauguración de grandes conciertos familiares y *Debut del trío Elena* y la pareja de canto y baile

LAS VALENZUELAS

Esmerado servicio á cargo de elegantes camareras.

ENTRADA GRATIS

TEATROS

Teatro Lírico

Ante distinguida concurrencia se cantaron anoche en este teatro las zarzuelas *El Mal de Amores*, *El Santo de la Isidra* y *El Barbero de Sevilla*.

Dichas obras fueron representadas con acierto por todos los actores que en ellas tomaron parte, especialmente por los señores Bergés, Tormo y Rufart y por las señoras Valdés, Faura y Delgado, que merecieron ser aplaudidos repetidas veces.

El Barbero de Sevilla fué la obra que más gustó, escuchando la señora Faura justo y prolongado aplauso.

La sesión de la tarde se vió concurridísima.

Notas marítimas

BUQUES ENTRADOS

De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor *Balear*.

—Ayer tarde entró el laud *Carmén*, procedente de Vinaroz, con efectos.

—El laud *Bartolito*, de Gandía.

—El bergatín goleta *San Antonio* llegó procedente de Términi, con cargamento de habas.

BUQUES SALIDOS

A las seis de ayer salió para Barcelona el vapor *Cataluña*.

—Lo propio hizo para Argel el *Misramar*.

—El *Menorquín* salió para Mahón.

—El vaporcito *Cabrera* para la isla de su nombre.

OTRAS NOTICIAS

Hoy debe salir para Alicante el vapor *Bellver*.

—En breve saldrá para Barcelona, con cargamento de carbón, el laud *Virgen Dolorosa*.

—También saldrá para Mahón, con cargamento de alfombras, el laud *N. Sra. del Carmén*.

—Frente al Contra-Registro está fundado el pailebot *Apolonia* en el que le hacen reparaciones.

Datos de la estadística

NACIMIENTOS

Día 8.—Varones, 3.—Hembras, 3.

MATRIMONIOS

Día 8.—D. Antonio Jaumo Sisto con D.^a Antonia Roig Mir.

D. Sebastián Sans Vicens con D.^a María Rubert Más.

DEFUNCIONES

Día 8.—Miguel Avellá Salom, 14 años, Soltero. c. Hostalets Cañellas, debilidad congénita.

Bartolomé Capellá Martorell, 19 años, Soltero, término, tuberculosis.

Antonio Oliver Escolar, 73 años, viudo, c. Almudayna, nefritis parenquimatosa.

Bernardo Rosch Noguera, 71 años, viudo, Ronda Ponente, pleuro neumonia.

Antonio Lozano Marin, 50 años, casado, término, bronco neumonia.

Gaceta del día

El inspector de policía Sr. Saletas puso anoche á disposición del juzgado municipal del distrito de la Catedral á un individuo de oficio albail que en la calle de Mon-tesión produjo algunas contusiones á otro sujeto que trabajaba en la misma obra que aquél.

Por la policía ha sido detenido y puesta á disposición de la autoridad judicial, una mujer vecina de esta ciudad, presunta autora de la sustracción de un pañuelo de los llamados de crespón á una convecina suya.

En la Comandancia de Marina se han recibido esta mañana los telegramas siguientes, despachados de las 8 á las 9: *Alcedia*.—Viento y mar calma, cielo despejado.

Sóller.—Viento flojo del SO. mar bonanza cielo acalajado.

Bajoli.—Cieladela. —Viento NO. bonanzible, mar picada, cielo y horizontes nubosos.

Ibiza.—SO. muy flojo, mar llana, cielo acalajado, horizontes cargados.

A las 3 de la tarde de ayer verificóse en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, el anunciado sorteo para la redención de préstamos de ropas no mayores de 5 pesetas al objeto de distribuir el donativo ofrecido por el Excelentísimo Ayuntamiento.

El acto se celebró ante la Junta Protectora de la Sociedad presidida por don Antonio Rosselló y Nadal, asistiendo al mismo una comisión del Ayuntamiento compuesta del Teniente de Alcalde Sr. Quijada y de los Concejales señores Castaño y Calafell.

Resultaron favorecidos por la suerte 301 préstamos importantes 1002'50 pesetas.

En el tren de las siete y media de esta mañana han salido para La Puebla el Gobernador civil de esta provincia D. Benito del Campo y el Secretario del gobierno D. Ignacio Martínez de Campos.

Dichos señores se hospedarán en la elegante morada que allí posee el diputado provincial nuestro estimado ami-

go D. Jaime Comas Socías, y regresarán de aquella villa mañana en el tren de la noche.

En el escaparate de los «Almacenes San José» hemos visto expuesta estos días un cuadro con un retrato de don Pascual Ribot Pallicer, expertamente dibujado al lapiz por el inteligente aficionado, nuestro amigo D. Bernardo Escanaverino.

Un individuo que anteaer agredió á otro en las Enramadas, produciéndole leves contusiones ha sido detenido por la guardia civil y puesto á disposición del juzgado de guardia.

El precio del almendrón continúa en esta plaza á 74 pesetas el quintal.

Lo mejor para el estómago

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

Miles de personas de cutis delicado han expresado su satisfacción al inventor del Jabón Fluido Gorgot.

Venta en perfumerías.

Los que padecen insomnio, neurastenia trastornos genitales, postración general etc. encontrarán inmediato alivio tomando

OBSEQUIO HUMANITARIO

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 15 de Noviembre del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el día 15 del vapor español

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarse la carga.
Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—an Juan 20.—Palma.

HISTÓGENO

LLOPIS
CURACION radical de la TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas.
Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferraz 1 y 3, Madrid.

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Impotencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el
FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH
que recomiendan los médicos más eminentes.
SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales naturales purgantes
SULFATAS SÓDICAS-LITÍNICAS-MAGNESIANAS
NO EXIGEN RÉGIMEN
Son de efecto seguro—No irritan jamás
MEDALLA DE ORO-PARIS 1900
SALES NATURALES PARA LOCION Y BAÑO
Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas
Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artitismo en todas sus manifestaciones
De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.
Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinarias de la mujer.



SALES DEL PILAR
Para preparar
La mejor agua de mesa.
LA MÁS ECONÓMICA
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanco—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

LA QUE NO TIENE RIVAL
para todas las afecciones del
Estómago, hígado
riñones e intestinos
INFALIBLE CONTRA LA OBESIDAD
Droguerías.
Vendense en cajas de diez paquetes para «diez litros de agua» en todas las Farmacias y principales Droguerías.

GALLICIDA LLUGH
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.
Precio una peseta. De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» purgaciones «Gonorrhéas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma á la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro ó blanco. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Hado, Plaza Real, 1.—Barcelona.

JABÓN FLUIDO GORGOT

Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL

El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubren nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Modo de usarlo Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.—De venta en todas las perfumerías. **PRECIO DEL FRASCO 3 PSETAS**

De venta Farmacias y Droguerías

Venta de solares en el Terreno

Situados entre la calle de la Bonanova, Torrent del Mal Pas, retorno de Andraitx. Espaciosas calles denominadas de Méjico, Francia é Inglaterra.
INFORMES por las mañanas: Marina 48, bis. Por las tardes: sobre el mismo terreno. **SEPTIEMBRE II.º**

TALLER DE DORAR Y PLATEAR

OBJETOS DE METALES DE TODAS CLASES
ZACARÍAS SOLA
Plaza de Santa Eulalia, 14.—Palma

En este establecimiento se doran y platan objetos de metal de todas clases garantizándose el trabajo por diez años.
SECCIÓN DE OBJETOS RELIGIOSOS
Un caliz entero dorado 25'00 ptas.
Una copa y patena de caliz 15'00 "
Un pie de caliz plateado 5'00 "
Copa y patena de caliz 7'50 "
En los demás objetos un 60 por 100 de economía sobre los precios de Barcelona.
Plaza de Santa Eulalia, 14.—Palma

REUMA

DOLOR NERVIOSO, INFLAMATORIO, GOTOSO
Curación segura y radical con el acreditado
JARABE ANTIREUMÁTICO L. FREIXAS ROMERA
FARMACÉUTICO DE BARCELONA
Reconocido como el UNICO específico científico y racional del DOLOR en todas sus formas.—Venta en todas las farmacias: 3 PTAS. FRA. CO.
Unico representante en Baleares, el Cirujano Pedicuro.
D. Gabriel Palmer Gelabert
Calle de Sintas 18, entresuelo.—PALMA

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Medicación sulfurosa, supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.
Son de seguro resultado:
En los herpes est-internos como externos; en las llagas, granos, úlceras, manchas, etc. en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares y crónicos, etc.; en las escrofulas y anemia; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las Gotas Madres Sulfurosas obran con gran ventaja; comodidad, rapidez y economía.
Vendense: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, núm. 8 y Centro Farmacéutico.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.
El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficás ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

GRAGEAS FARRÉ

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo Tónico más eficaz.
Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo, sino al contrario.
Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.
Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.
Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis observan la mejoría poniéndosele la piel fina, y del color natural.
Venta en todas las farmacias.—Representantes: Boscana Sucesores, Plaza de Cort, número 8.—Palma de Mallorca.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

OCAJÓN

Se vende un dormitorio y una sillera de nogal, recién contruidos.
En el taller de carpintería de la calle de la Unión, n.º 63, podrá verse de 8 á 12 y de 8 á 6.

ALQUILER

Se alquila una casa, Zaguán en la calle de Tierra Santa n.º 9 con vista á la calle de la Marina con dos entresuelos, cuadra cochera, agua en abundancia y todas las comodidades para una numerosa familia.
Informarán: Conquistador n.º 39 entresuelo.

TANTO SE VENDE COMO SE ALQUILA

Sobre una cuarterada de viña bien plantada de árboles frutales de todas clases de los cuales se puede cojer fruta todo el año denominada «Car Cuyers» del término de Binisalem con casa vivienda y agua de pozo y cisterna.—Informarán en la barbería de Jaime Pou—calle, Roca, 26, Binisalem.

4 Á 8 PSETAS POR DÍA
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calcaeta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, compramos vuestro trabajo. Dirigirse.
LA COLMENA, 5, Elisabets, BARCELONA

Colligite fragmenta.
Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjerías y papel estado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, 4 entro, Barcelona.

SE DESSEA Un local propio para establecer un Gimnasio.—Ofertas al Centro de Anuncios.
Carrera del Magisterio
Primera enseñanza
Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, i Apuntadores, 45, entresuelo.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

premiado en la Expos. farmac. 1894 y en la de Higiene de 1900 con medalla de Oro

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
Del profesor **ERNESTO PAGLIANO**
N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. Ernesto Pagliano; 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mi autorizados.—En Palma de Mallorca, Miguel Bestard, droguería Plaza de la Cuartera 2 y 4, depositario por Palma é Islas.